2010国际都市圈发展论坛在沪举行

以"后世博与长三角区域经济一体化"为主题的2010国际都市圈发展论坛6月14日在上海交通大学 安泰经济与管理学院举行。此次论坛旨在建立年度国际都市圈发展论坛平台,跟踪国际都市圈发展与管 理研究的进展,加强国际都市圈发展与管理领域的学术交流与合作,促进中国都市圈的发展与国家竞争 力的提高。

国家自然科学基金委员会管理科学部主任、中国工程院院士郭重庆教授,上海交通大学副校长郑承 良教授,上海市发展与改革委员会副主任肖林博士,上海交通大学安泰经济与管理学院执行院长李垣教 授等出席会议并讲话。部分省(市)建设与规划部门、部分中心城市的发改委领导、国内外知名高校的 专家、学者代表百余人参加了本次论坛。

美国纽约市立大学亨特学院欧文·古德菲瑞德副教授、瑞典乌普萨拉大学社会与经济地理系简·奥 曼教授、美国伊利诺理工大学斯图尔特商学院凯里•图尔克教授、美国阿拉斯加大学企业管理系曹勇副 教授、法国马赛商学院王华副教授分别就"2010上海世博会和1939纽约世界博览会"、"世博会与城市 的数字化转变"、"东亚地区技术转移的政治经济学"、"中美汇率谈判:利益相关者的参与和战略部 署"、"上海国际航运中心建设——全球航运中心的基准"主题做了主题报告。

来自上海交通大学、复旦大学、南京大学、中国科学院、上海社科院、上海市政府发展研究中心、 华东政法大学、南京财经大学、南京理工大学、首都经济贸易大学、香港中文大学、香港城市大学的学 者专家分别就"金融危机下中国都市圈格局研究"、"行政中心设置与区域经济发展差异"、"比较优 势、差异化选择与对抗性利益关系"、"中国城市群形成发育的新格局与新趋向"、"长三角时空压缩 与区域一体化发展"、"以世博主题体验为媒,推动长三角旅游合作"、"利益共享:区域经济圈合作 的永恒主题"、"南京都市圈现代物流体系发展研究"、"上海对宁杭苏金融辐射力的分析"、"京津 冀都市圈发展与合作"、"在自然资源较少的地区旅游业对经济增长的影响"、"长三角区域和珠三角 区域的银行效率研究"主题作专题报告。

论坛期间,中外学者与城市管理与区域规划领域的专家就我国长三角都市圈、珠三角都市圈、环渤 海都市圈发展问题进行了广泛的交流。

上海交通大学中国都市圈发展与管理研究中心的部分专家在本次论坛上汇报了近期的研究成果。据 悉,中国都市圈发展与管理研究中心将与国外相关机构建立长期的合作关系。

上海交通大学中国都市圈发展与管理研究中心是国家"985工程"哲学社会科学创新基地,是上海 交通大学的实体性科研机构,面向我国都市圈领域的理论与应用研究的创新平台。中国都市圈发展与管 理研究中心是国内的重要研究平台,国际都市圈发展论坛是中心一系列学术活动之一。

相关报道

"2010'长三角22城市服务经济指数"发布

专家认为长三角地区协调发展是一个漫长的过程,不可能一蹴而就

日前,一项由陈宪教授主持完成的"2010"长三角22城市服务经济指数",在上海交通大学安泰经 济与管理学院发布。

此次服务经济指数的研究对象与以往两年相比略有差别,采用的是长三角的22个城市,这打破了自 2003年以来一直保持不变的"15+1"模式,即:长三角16城市。新加入的6个城市分别为:江苏省的盐 城市和淮安市,浙江省的金华市和衢州市,以及安徽省的合肥市和马鞍山市。

相关新闻相关论文

- 1 第三届中国民族卫生医药发展论坛在南宁开幕
- 2 2010中国嵌入式系统战略发展论坛在沪召开
- 3 无锡成立美国硅谷创新创业中心 面向全球揽
- 4 第二届全国地方大学发展论坛举办
- 5 杨裕生院士: 充电问题制约纯电动车发展
- 6 长三角名校校长共论中国创新人才培养
- 7 广西大学举行北部湾经济区与研究生教育发展
- 8 复旦大学成立长三角研究院

图片新闻









>>更多

一周新闻排行

一周新闻评论排行

- 1 博士生持菜刀与导师"谈判" 被控非法拘禁
- 2 周济当选为中国工程院新一届院长
- 3 教授剖析工程院院长周济从政路 称其为转型
- 4 美加州大学威胁抵制《自然》杂志
- 5 研究表明男人瞬间爱上美女为天性使然
- 6 院士解析科技体制困局:科研生产"两张皮" 现象严重
- 7 《国家自然科学基金管理规定(试行)》即日 起废止
- 8 武汉纺织大学首届"淑女班"结业
- 9 北京大学核科学与技术研究院成立
- 10 华裔科学家潘忠礼夫妇: 优秀是由兴趣决定 的

更多>>

编辑部推荐博文

- 借大赛东风,科学网拟实行"顾问博主制"
- 超越自我:赠别毕业同学
- 靠自己? 靠别人? 被别人靠!
- 理想与当下--以发展战略为例
- 2009年SCI影响子因子多角度看点
- 出版问答(XXI): 博客引用有规可循吗?

更多>>

论坛推荐

- "CN域名杯第二届全国青年科学博客大赛"闭 幕式盲播中
- 欢迎参加科学博客大赛颁奖晚会
- 清大彭明辉教授的研究生手册 (繁体字完整 版)

从综合指数得分来看,排名第一位的上海与排名最后一位的淮安,得分的绝对值相差2.488。不仅 如此,服务业发展水平较高的上海与江苏10市、浙江9市以及安徽2市相比,分数差异也相当明显。此 外,在新近加入的6个城市当中,除了合肥市和金华市排名分列第10和第13位以外,其余4个城市的排名 均位列倒数。

2010年5月,国务院正式批准实施《长江三角洲地区区域规划》(以下简称《规划》),这是贯彻 落实《国务院关于进一步推进长江三角洲地区改革开放和经济社会发展的指导意见》、进一步提升长江 三角洲地区整体实力和国际竞争力的重大决策,是深入实施区域发展总体战略、促进全国经济平稳较快 发展的又一重要举措。依据《规划》,长江三角洲地区发展的战略定位是:亚太地区重要的国际门户、 全球重要的现代服务业和先进制造业中心、具有较强国际竞争力的世界级城市群。这是首度提及要将长 三角区域打造成"现代服务业中心",被解读为发展战略定位、乃至未来政策倾斜的重要方面。由此可 见,长三角地区承担着发展战略性新兴产业、率先实现转型升级、引领其他地区发展、重塑中国区域经 济格局的重任。国家希望长三角地区全面发展现代服务业,实现整体产业结构升级。此外,《规划》还 要求发展"一核六带",第一次在空间形态上将长三角地区各行政区视为一个有机整体,并为今后大踏 步地推进区域一体化扫清了障碍,打开了通道,并将"副中心"的范围扩展到了除杭州、南京和宁波以 外的苏州和无锡两市。

鉴于此,针对目前22城市服务经济的具体发展状况,以及各城市间服务经济发展水平的差异与特 征,有关专家提出两点建议:

首先,长三角地区服务业的结构演进表明,结构演进在时间上随着工业化水平的提升而向高端发 展,在空间上则表现为以增长极为中心的"梯度"动态变化。上海作为长三角的核心,其产业结构优势 明显。2007年,上海服务业比重超过50%,达到52.6%,是长三角地区唯一超过50%的城市。在服务业发 展上,生产性服务业、创意产业发展显著,同时在物流、金融和创建科技服务平台上都领先一步。江苏 8个城市作为北翼,其服务业主要以向制造业两端延伸和中间分离为突破口,以信息传输、计算机服务 和软件业为重中之重,拓展生产性服务业的发展领域。浙江7个城市作为南翼,则建立"高增值、强辐 射、广就业"的服务体系,着力推进服务业市场化,提升商贸物流、金融保险、旅游会展、文化和房地 产等优势服务业。目前长三角一体化的展开已呈现"多层次"特征,随着长三角地区的扩容,以及合肥 和马鞍山的加盟,更能体现出"泛化"的城市群多层次区域合作的成果,而长三角地区服务经济的辐射 效应也将通过合肥这座"新桥头堡",与中西部地区联通。

其次、长三角地区协调发展是一个漫长的过程,不可能一蹴而就,需要多管齐下,如:放松行业管 制、培养人才、优化内部结构、加快城市化进程等。可以先组织上海、苏锡常、杭宁嘉等经济实力较为 接近、地域临近、经济联系密切的城市展开合作,并以此为内层,待时机成熟,成员城市逐步扩大,形 成外层、边缘层等。目前,上海世博会的举办,也将为长三角地区实现资源整合、产业联动、功能互补 和利益共享提供难得机遇和重要契机。

打印 发E-mail给:

■ 我做的关于Endnote的ppt • 研究生必须知道的生存法则

一个博士的经典科研之路

更多>>

以下评论只代表网友个人观点,不代表科学网观点。

目前已有0条评论 查看所有评论

读后感言:

验证码:

点击输入验证码

发表评论